

# 彭炳涛： 沉入田间地头 走进百姓心头

本报记者 杨静然

路通了，村绿了，流转后的土地盘活了，老百姓的钱袋子鼓了……

秦一村变了，一个曾经脏乱不堪、出行困难的穷村，现在成了远近闻名的先进村、美丽乡村。

乡亲们说，村里能有今天，多亏了村党支部书记、村委会主任彭炳涛——为了百姓，他放弃丰厚收入，回到家乡；为了修路，他无畏艰难，毅然担责；土地流转，他自担损失，尽心尽力……20年如一日，彭炳涛凭着一股拼劲、闯劲和韧劲，让穷村旧貌换新颜，带领村民走上了富裕路、幸福路。

“让乡亲们过上好日子，是我最大的期盼。”他这样带着乡亲们一路走来，走出昔日的贫穷落后，走进如今的和谐美丽。

## 村里来了带头人

那是2002年，彭炳涛的事业蒸蒸日上，他凭借努力实现了从一名普通工人到企业当家人的变身，收入丰厚、生活稳定。可这时，村里的老党员找到了他。

当时，秦一村是当地有名的“问题村”：环境脏乱差，村民纠纷多，收入低，500多口人的村子就靠着1000多亩土地生活，日子过得紧巴巴。

“咱们村的情况你清楚，你年轻有干劲，又见多识广，肯定能把村建设好。”找上门来的老党员，开门见山说明来意。

其实，老党员找彭炳涛不无缘由——他从小就踏实，做事谨慎认真，是个稳重的人。高中毕业后，彭炳涛一边在外打工，一边坚持学习，通过自学考试，拿到了专科文凭。这些都被村里人看在眼里，早在几年前，他就被推荐为村党支部书记。

一边是老党员的殷切期盼，一边是村里人头疼的现实，面对抉择，彭炳涛毅然放弃丰厚的收入，回到了生他养他的秦一村，并暗下决心：一定要在这片土地上，为百姓们闯出一条路来。

上任后，彭炳涛做的第一件事就是抓党建：每周一次班子学习交



彭炳涛在田间地头与村民交流。郑延海摄

流会、每周一次党员学习、每两周讲一次党课……他想方设法让领导班子和村民们拧成一股绳。

经过走访调查，他梳理出急需解决的三大问题：道路积水、乱倒垃圾、私搭乱建。

村里没钱，他就每天往县里跑，协调关系，争取资金；没人，他就领着亲戚朋友扛着铁锹自己干，经常忙到深夜。冬去春来，村内6500米的道路修通了，曾经一下雨就坑坑洼洼的土路变成了标准化街道；曾经私搭乱建的小房和柴火垛，变成了休闲广场；还铺管道、清沟渠、修路灯，栽下1000多棵绿化树……在彭炳涛的努力下，秦一村变了模样：路通了、村绿了、人心齐了，他也走进了村民的心里。

## “赔了算我的，挣钱是大家的”

秦一村曾是全县的典型村庄，集体经济红火一时。但20世纪90年代后期，油棉厂、卫生材料厂等10余家集体企业全部改制，资产没了，秦一村也衰落了。

如何避免重走老路，让村里经济得到发展、群众增收致富，一直是彭炳涛思考的问题。

当时，村中大面积土地已经处于闲置状态。彭炳涛跟村里老人一唠嗑才知，男劳力大多外出务工，村里只有留守的妇女、老人、儿童，人们每年只种一茬玉米，还要靠天吃饭。

怎么解决土地撂荒以及留守人员和低收入人群就业的问题？彭炳涛决定流转土地，让土地生金。

2012年，彭炳涛带着几名村民代表前往衡水饶阳、秦皇岛昌黎、山东平度等地考察取经，踏上了“求学路”。选产业、定方向，基于村民有种植经验，村班子集体商议，选定葡萄种植作为村里的致富项目。

彭炳涛把好消息带给了村民，又先后聘请了6位专家来村里讲授技术。听完了课，村民们都觉得种葡萄行，可就是没人敢投钱。

“挣钱是大家的，赔了算我的！”彭炳涛言之凿凿，带头种植。第一年，流转土地60亩，建了17个大棚，收入达38万元，亩收入是种植粮食的四五倍，这下老百姓终于肯放手干了。

随后，村党支部又先后流转土地1100亩，种植葡萄和苗木，人均年收入达到了8850元。为了解决标准不一、品控困难、压价销售的问题，彭炳涛带领村党支部创办同心葡萄专业合作社，统一标准、统一销售，通过“农业采摘旅游”“互联网+基地”等模式，打开了销路，让种植户人均收入又增加了1300多元。如今，东光秦一村葡萄已经名气响当当。

而这只是彭炳涛乡村振兴路上的探索之一。

羊肚菌是最珍贵的山珍之一，因其长得像羊肚而得名，其香味独特，营养丰富，具有较高的医用价值，被誉为“菌中之王”。但野生羊肚菌太过稀少，人工种植也是困难重重。那时，秦一村是沧州职业技术学院的科技特派员对接扶贫村。农业科技特派员孔德平打算将羊肚菌的项目落户这里，可再次“遇冷”，村民们议论纷纷，谁也不愿意尝试。

彭炳涛顶着压力，又一次站了出来，在自家的地里率先盖起大棚搞羊肚菌试验。令他欣喜的是，经过近3个月的细心管理，第一茬羊肚菌收获了。这也让村民们再次看到了增收的希望。

随后，秦一村扩大种植规模，仅种植棚就建了12个，面积达20余亩。

村民们算了一笔账，按照每公斤120元左右的批发价，羊肚菌较之葡萄的亩产值还能多挣两三万元，而且管理方便，不愁销路。

## 20年汗水 付出再多也值得

整洁的民居、平整的道路、村风文明和谐，如今的秦一村是另一番光景。而在彭炳涛的眼中，秦一村的美丽不只这些。

秦一村是远近闻名的革命老区。抗日战争时期，在八路军的领导下，群众积极投身革命事业，村民郭玉婷夫妇组建民兵连、修地道，组织抗日堡垒户掩护和救助八路军战士；徐建德、徐建山兄弟二人在家里建立了党的地下联络站，为我党秘密联络传递情报，一次次与敌人周旋，掩护我军将士转危为安……

革命的硝烟逝去，深藏于秦一村人血脉中的红色基因，并没有随着革命时代的远去而消散，而是转化为新时代乡村振兴的强大活力。也正是靠着这股劲儿，秦一村在彭炳涛的带领下，以及各级政府、部门的支持下，盘活资源、改颜换貌。

“我们以土地入股，注册成立了东光县润秦羊肚菌种植有限公司。公司实行技术、配送、仓储、加工、销售一条龙服务，可实现多重增值。目前已经与北京石景山商场、北京留寿堂生物科技有限公司等达成合作意向。每棚可收入4万—6万元，羊肚菌采摘完后，可以再种植两茬蔬菜。通过出租温室大棚、提供生产服务，每棚还可以为集体创收，真正实现了大棚常年有收成，经济效益不断档，集体收入大提升……”彭炳涛带领村民，描绘着一幅更大的蓝图。这片曾经留下仁义故事和忠勇精神的古老土地，正在续写新的希望。

## 道德模范·身边好人

# 贾洪霞家庭： “公益夫妻”比翼飞

杨静然

11月18日，贾洪霞和丈夫王晓东吃过饭早早便出了家门。他们是吴桥县志愿者协会的成员，当天，要和其他志愿者一起去探望敬老院的老人们。

这些年，夫妻俩只要有时间，就一起参加志愿活动。对他们而言，最浪漫的事莫过于携手帮助他人。

47岁的贾洪霞在吴桥县交通运输局工作，她和丈夫的爱心之旅始于2016年。一次聊天，他们从朋友口中得知，吴桥县有一群热心人专门扶危济困、敬老助残、爱心助学，就马上联系并加入其中。

第一次志愿服务也是去敬老院，在那里，他们陪老人聊天、给老人修剪指甲、打扫卫生……看到老人们脸上露出笑容，夫妻俩甚至比他们还要高兴。从那以后，志愿服务的队伍里便总能看到夫妻俩忙碌的身影。7年来，他们定期看望孤寡老人、资助贫困学子、参加协会组织的志愿活动，为那些需要帮助的人送去关爱和温暖。王晓东在药店工作，每次探望老人，都为他们量血压、测血糖，提供用药咨询。

夫妻俩走到哪里，都是一副热心肠。平日里，许多人因家里不便就直接把快递放在了王晓东工作的药店里，久而久之，药店成了免费的“快递站”。有人不解地问他：

“你家代收快递，又担责任又耽误工夫，图个啥？”他却说：“图给大家行个方便。”在他们居住的小区里，谁家有个大小事情，夫妇俩总是热心相助。

而这些都源自夫妻俩心底的爱和责任。

贾洪霞工作繁忙，经常驻守施工一线，丈夫就主动承担起了家里的一切。有一次孩子生病，她正在石家庄参加业务培训，为了不影响她学习，丈夫白天带孩子看病，晚上守在孩子身旁。参加工作20多年来，贾洪霞因工作成绩突出经常受到领导表扬，并多次被评为优秀共产党员。她明白，成绩的背后离不开丈夫的支持。

其实，王晓东也很忙碌，一边要工作，一边要照顾家庭。岳母因病卧床多年，但他一直悉心照顾着。耳濡目染下，他们的孩子不仅以优异成绩考入上海同济大学，还在父母身上学到了很多。

没有什么惊天动地的事迹，贾洪霞的幸福，就在和丈夫牵手相伴的春夏秋冬里，在一家人和睦相处的点点滴滴中。这幸福，给了他们前行的动力和方向。

## 文明家庭事迹

# 孝顺好儿媳 幸福好家庭

寇洪莹 王欢

近日，泊头市新时代文明实践大讲堂开展“双争”有我——道德模范先进事迹座谈会。孝老爱亲“沧州好人”王洪芮现场进行事迹分享，感动了在场的每一个人。

47岁的王洪芮是泊头市营子镇苟鲁道村人。2000年，她怀着美好的憧憬与丈夫李元亮结婚。公公平时种植桑蚕树，是一位勤劳的庄稼人，丈夫是个货车司机，每天开车送货。婆婆从小身患残疾，但也尽力地为这个家做些力所能及的事，生活虽不富裕，但全家一直其乐融融。

2015年，婆婆又得上了帕金森病，身体状况越来越差，王洪芮便和公公、丈夫一起精心照顾婆婆。2018年5月20日，一场变故，使这个本就艰难的家庭更加雪上加霜。王洪芮的公公忽然昏倒，经诊断患上脑动脉血管瘤，经过几个小时抢救，虽保住了命，但从此瘫痪在床，生活不能自理。

最初，王洪芮和丈夫、大姑姐三个人分工照顾两位老人。为了给老人治病，家里花了很多钱，丈夫也很久没有外出送货。一大家子都要靠他养活。还有两个正在上学的孩子，时间一久，家里的经济状况堪忧。

王洪芮就主动承担起了照顾婆婆和孩子们的任务，让丈夫安心外出工作。丈夫担心她一个人忙不过来，有些顾虑。她却说：“家里有我呢，老人和孩子你不用担心，放心工作吧！”

一开始，公公感觉儿媳照顾自己不方便，坚决不让她伺候。王洪芮耐心劝解公公：“我是您的儿媳，也是您的女儿，伺候您应该是

做的，您不要有压力……”王洪芮一边做公公思想工作，一边用自己的实际行动去抚慰公公。慢慢地，公公不再抵触她的照顾。

有一次，老人肠道不舒服，一天大便了好几次。王洪芮没有嫌弃和厌烦，细心地帮公公清理，不让老人有一点心理负担。折腾一天，公公心疼地对她说：“嫁到这个家，让你受委屈了……”王洪芮赶紧说道：“爸，没事，我不委屈，谁也有老的那天，照顾您和妈是应该的。”看到老人对自己的心疼，她心里很温暖。一转身，泪水忍不住流下来。

公公婆婆相继病倒，每天起早贪黑成为王洪芮的常态。给两位老人喂饭、喂水、喂药、擦洗身体，帮助老人们换洗衣服被褥、清理大小便、晒太阳，这些是她日复一日要做的事。收桑蚕的季节，是她最忙碌的时候。她要趁两位老人休息的间隙，抽空去地里干农活，忙完了再赶紧回来照顾婆婆，她把“孝”深深刻在心里，用朴实无华的行动诠释着孝的内涵。

有了王洪芮的“后勤保障”，丈夫踏实、卖力地外出工作挣钱，两个懂事的孩子放假回来也跟着一起忙活家里的事。在一家人的共同努力下，日子一天天好起来了。

王洪芮照顾婆婆的事迹传开了，她成了家喻户晓的模范儿媳，她的家也成了苟鲁道村的模范家庭，给村里的年轻夫妻树立了榜样。王洪芮说：“善待老人就是善待自己的将来，谁家还会遇到一些难事？但好日子是自己过出来的，只要全家和睦，共同努力，没有过不去的坎儿！”

# 八旬老党员田金贵的大爱情怀

本报记者 齐斐斐 本报通讯员 南宝通

入冬后的第一次寒流来袭，外面寒风凛冽，南皮县寨子镇送福老年公寓里却暖意融融。87岁的老党员田金贵把5000元捐助金送到了县政府残联工作人员手中，用于给全县残疾人购买米面油。

这不是老人的第一次捐赠。自从2021年至今，老人签署了捐献眼角膜的协议；在养老金中拿出10000元用于家乡小学建设；他写下15个“不”字遗嘱，带头支持殡葬改革；今年重阳节，他给养老院的18位老人每人100元钱补贴养老费用，11月10日，又上演了上述温暖的一幕。

仁爱慈祥，与田金贵老人交流，几乎每一句话都很有力量。老人是南皮县渤海镇三教庵村人，1954年参加工作，1958年加入中国共产党，工作30年，1984年因病退休。多年来，老人常挂嘴边的一句话就是：“我现在无忧无虑的生活都是共产党给的，没有党就没有我的

今天，我要发挥余热，多帮助他人，才不枉老党员称号。”

2021年，田金贵老人从个人的养老金中拿出10000元，用于本村学校的环境美化、奖励基金和贫困生救助之用。如今老人捐资的10棵银杏树在三教庵小学的校园蓬勃生长，学校的教学环境和教学水平也在逐年提升。

同年，一次偶然的机会，老人听到一位在省城眼科医院当主任的亲戚说，有一次治愈了一名盲人，让对方看到了这个五彩的世界，病人感动得不知如何是好。“能让盲人复明，你就是神仙啊！”田金贵感动了。可是田金贵不是医生，更不是神仙，他是一名共产党员。所以当得知捐献眼角膜可以帮人复明时，他义无反顾地拨通了县红十字会救助协会的电话。在征得家人同意后，于2021年3月25日，与红十字会工作人员签订了救助协议，自愿捐献眼角膜用于临床所需。

2022年，田金贵老人又写下了他的遗嘱，带头支持殡葬改革，提出15个“不”字，简办丧事树新风。老人在遗嘱中嘱咐家人：要完成他捐献眼角膜的心愿，不得阻碍相关部门工作人员；不买新寿衣；不摆香和供品；不大量使用新白布；火化路上不用灵车；不用鞭炮；不用殡仪馆的骨灰盒；不占大道办事；不用乐队等；不用纸车、纸马等；不乱收钱；不用灵棚；起灵后不用灵车；起灵后儿孙们举锦旗和遗像，不打幡、用花圈；墓前不放供品。



田金贵（中）收到锦旗

这些年田金贵一直有个习惯，就是看书读报，关心国家大事。当得知国家对残疾人给予更多关爱时，因腿疾已经拄拐多年的他，又拿出5000元钱资助残疾人，奉上一片爱心。

# “胃病”老不好 竟是胰腺癌

42岁的王先生胸口处出现不规则隐痛已有3年，并时常伴有嗝气、反酸、饱胀等症状。按照胃炎治疗了一阵子，未见好转，疼痛越来越厉害，有时连腰背都疼。他被“胃病”折磨得消瘦异常，痛苦不堪，到医院进一步检查后发现患了胰腺癌。

胰腺，是人体第二大消化腺，是“隐居”于我们身体里腹部深处的一个非常不起眼的小器官。器官虽小但作用非凡，可以说是人体中最重要的器官之一。

胰腺癌发病率占全身恶性肿瘤的1%—2%，随着经济的发展、生活条件改善和人口的老龄化，胰腺癌的发病率近年来呈持续上升趋势，已成为影响人们健康的主要疾病，被称为“癌中之王”。我国统计资料显示，患者5年生存率仅有5%左右。发病率男性多于女性，

高发年龄为40岁至65岁。一份统计显示，但近年的统计显示，年轻的胰腺癌患者较10年前有明显的增加趋势，且恶性程度更高，预后更差。抽烟、喝酒、肥胖、糖尿病以及家族遗传等因素，和胰腺癌的疾病有密切的关系。

胰腺癌早期无明显和特异的症状和体征，以及缺乏简单、可靠的诊断方法，使许多患者被误诊，严重影响了胰腺癌患者的生存率。目前最常见的胰腺癌误诊是将其诊断为慢性胃炎，临床统计显示，九成胰腺癌患者被确诊时，已属晚期，无法接受手术根除癌变。90%左右未经治疗的胰腺癌患者，平均生存期不足半年。如果患者无明显诱因出现上腹部闷胀不适、腹痛、食欲不振、消瘦甚至黄疸等情况，应及时就医。

董振环